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cu obiectivitate şi foarte nuanţat (făcind la tot pasul distincţia Intre istoriografia dogmatică a 
anilor '50 şi cca a ultimelor două decenii). Criticile şi reţinerile sale în această privinţă slnt, 
după părerea noastra., justificate (voi. 1, p. 90, 159, 161; voi. al 2-lea, p. 165-168, 202-203). 
Epoca Congresului de la Stockholm şi a confruntărilor „violente" (Fr. Vittinghoff, Saeculum, 
11, 1960, p. 89-131 ; idem, Historische Zeitschrift, 192, 1961, p. 265-272; S. Lauffer uersus· 
E. Ch. Welskopf etc.) a trecut lnsă de mult. De aceea nu putem decît să sperăm, lmpreună cu 
K.C„ că „die neue Hinwendung zu quellennahen Untersuchungen und eine ausgeprăgte Diffe
renzierung bei der Analyse historischer Prozesse sowie die Behutsamkeit und kritische Heserve 
bei der Obertragung einer modernen Begrifflichkeit auf die Erscheinungen der Geschichte des 
Altertums, die f ... ] die jiingsten Forschungen im Bereiche des Historischen Materialismus 
kennzeichnen, konnten cin Gesprăch eroffnen, das fiir beide Seiten nur von Nutzen sein kann" 
(voi. al 2-lea, p. 228). 

Cele două volume ale lui K.C. sint din toate punctele de vedere o reuşită. Iniţiativa feri
cită a autorului de a reuni astfel o parte din importantele sale studii scrise de-a lungul anilor 
(şi de a adăuga la sfirşitul fiecărui volum un indice) facilitează contactul cu o operă de refe
rinţă ln peisajul istoriografiei consacrate celor mai diverse aspecte ale lumii romane. 

Bucureşti, februarie 1984 Alexandru Avram 

YANIR SHOCHAT, Recruilmenl and the Programme of Tibcrius Gracclius. Bruxelles, Lato
mus, 1980, 98 p. (Collection Lalomus, 169) 

Pentru acţiunea lui Tiberius Gracchus dispunem, ln ultimă instanţă, doar de două relae
tări mai consistente - Plutarh şi Apian - şi de o imensă bibliografie lmbogăţită permanent dă, 
multe decenii lncoace 1 . Dacă lucrările mai importante din ultima vreme au înlăturat o bun 
parte din „adaosurile" ideologice moderne din programul lui Tiberius Gracclrns - cantonate 
ln jurul unor concepte precum „revoluţie" sau „utopie" - , în schimb, ele nu s-au dovedit încă 
ln măsură să explice pe deplin satisfăcător aspecte fundamentale privind cauzele şi caracterul 
reformei propuse de fiul cel mare al Corneliei. Este lesne de înţeles că, pentru istoriorJrafie~ 
a rămas în acest sector o sarcină de rezolvat. La o asemenea intreprindere se încumetă Y. Sho
chat în cartea care ne reţine atenţia. 

De la bun început nu trebuie pierdut clin vedere faptul că Y.S. se referă în primul 
rind la aspectul militar - scos în evidenţă de D.C. Earl (Tiberius Gracclius, Bruxelles, 1963).· 
subestimat de II. Last (Cambridge .t111cic11I llislory, voi. 9) - , fără să neglijeze obiectinle de 
ordin social din programul tribunului. Încă din introducere, Y.S. îşi defineşte poziţia : „Although 
the reform had both a social and a military aspect, cach of thcsc rclated to a different cate
gory within thc population. Tibcrius' objectivc with rcgard to the Roman citizens was social 
rather than military, while the inlention to distribute to the allies derivcd primarily from his 
desire to incrcase the military burden upon them" (p. 8). 

1n primul capitol al lucrării (The capile censi and lhe census (igures, p. 9-45) autorul ~e 
străduieşte să combată, pe de o parte, argumentele avansate de istoricii moderni pentru a sus
ţine că in listele censului erau incluşi şi capile censi, pe de altă parte, punctul de vedere dominant 

i n istoriografie, conform căruia dificultăţile in recrutarea legiunilor in epoca lui Tiberius ar fi 
fost rezultatul unei declin demografic, care ar fi afectat pătura aşa-numiţilor assidui. Y. S.conchide : 
,ln conclusion, the census figure should not bc taken as evidence that on the eve of Tiberius 

•Gracchus' appearance on the politica! scene the number of assidui was small and that the autho
rities' recruitment difficulties and resultant concern wcre the outcome of a sharp demographic 
decline in the class of people posscssing the financial minimum requircd for army service'„ 
(p. 45). 

ln continuarea acestor idei, ln capitolul al doilea ( T/ie problem of rccruitment (or the legions, 
p. 46- 76), autorul adinceşte problematica legată de 11ssid11i şi de structura armatei republi
cane. Pe bună dreptate, se scoate in evidenţă atmosfera ostilă serviciului militar, întreţinută, 
mai cu seamă, în timpul războiului din Spania în toate mediile sociale romane, inclusiv în unele 
cercuri senatoriale, dar mai ales in rindul păturii de jos a populaţiei, stare de spirit pentru care· 
pateticele relatări ale lui Titus Livius, dar şi alte surse, ingenios folosi le de Y. S„ sînt cea mai 

1 O privire generală la E. Badian, Historia, 11, 1962, 2, p. 200-203 (despre lucrările 
apărute Intre anii 1940-1959); idem, Tiberius Gracclius and Ilie begi1111i11g o( Ilie Roman: 
Revolulion, ANHW, I, 1972, p. 668-731. 
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grăitoare dovadă. Este adusă ln discuţie - pe baza pasajelor din Sall., lug., 84 şi 85,3 - şi 
reforma de mai tirziu a lui Marius, pe care autorul o vede cauzată nu de lipsa efectivă de sol
daţi disponibili, ci de absenţa unor oşteni de bună calitate, experimentaţi (p. 61). 

Desigur, in această privinţă, pledoariile lui Y.S. stnt convingătoare şi elegant construite. 
În ceea ce ne priveşte, vedem lnsă 'aici mai degrabă acţiunea paralelă a două serii de factori avlnd 
acelaşi efect : pe de o parte, declinul numeric al categoriei de assidui, pe de altă parte, ostili
tatea populaţiei faţă de recrutare 3 . Cit priveşte capite censi, rămlnem la părerea tradiţională, 
conform căreia aceştia erau Incluşi în listele censului 3 . Pe de altă parte, nu putem accepta 
în totalitate nici consideraţiile lui Y.S., care transferă cu atîta hotărlre problema militară la 
Roma în perioada în discuţie din sfera cantitativă (lipsa efectivă de soldaţi) in cca calitativă 
(„lack of experience and suitable soldiers"). Este drept că de multe ori s-a exagerat în ceea ce 
priveşte numărul de assidui, care ar fi decăzut catastrofal, dar evidenţa literară cu privire 
la „shortage of assidui" nu poate fi totuşi eliminată. Cind Plutarh scrie cii -rljv '1-ro:J.Lotv 
&7totcrixv 6J.tyotv8p(ixc; EAe:u.&tp<Llv ot!cr.&fo~ixt ( T.G., 8), se referă, evident, la toată Italia, cum obser
vă Y.S. (p. 47), ceea ce înseamnă lnsă inclusiv corpul cetăţenesc roman. Reducerea censului 
minim de la 11 OOO la 4 OOO de aşi ln 214 l.e.n., chiar dacă petrecută ln condiţiile aspre din 
vremea războiului cu Hannibal (p. 49), este totuşi simptomatică pentru „shortage of men". 
Nu int!mplător se recurge acum - fapt cu totul ieşit din comun in tradiţia militară roma
nă - la sclavi (uo/ones) combatanţi (vezi exemplele reunite de Macr., Sat., 1, 11, 30-31). 

Chiar dacă această chestiune nu este pe deplin rezolvată, concluzia lui Y.S. din primele 
două capitole nu este în sine afectată: „The refusal of the populace to enlist, the Senate's weak
ness and inefficient administration were the real reasons for the problems of rccruitment which 
b~came acute on the evc of Tiberius Gracchus' tribuneship" (p. 76). 

Capitolul al treilea ( Tiberius Grace/ms' programme, p. 77-94) constituie centrul de greu
tatl' al intrcgii lucrări. Este vorba, de fapt, de o reluare amplificată a studiului The /ex agraria 
o[ 13:J IJ.C. and Ilie Italian al/ies, publicat în Athenaeum, 48, 1970, 1-2, p. 25-45, prin care 
Y. S. demon~trase că intre beneficiarii legii agrare a lui Tiberius Gracchus se aflau şi aliaţii 
('l-;11/,tw-:ixt la App., BC., 1, 3). Y.S. este de părere că, deşi nu se spune explicit, din textul 
lui Apian rl'7.ultă că Tibcrius a legat problema aliaţilor de prosperitatea Romei. Argumentele 
sale slut următoarele: (a) relatarea care premerge momentului apariţiei lui Tiberius pe scena 
politică, „a kind of prologue to the tribuneship of 133 B.C.", din care reiese că „as resuit of 
lhl' declinc of thc allics, a mililary-security problem had arisen"; (b) aprecierea pozitivă a 
\-·irluţiilor militare ale aliaţilor de căb·e Apian (foe:µ.vol.6y7Jcre: 7te:pt -roti 'l-;ix/,txou ytvouc; wc; 
e:u;ro),e:µw-;ii-;ou); (c) in sfîrşit, un mic raţionament, conform căruia referirile la socii din discursul 
lui Tibcr:us nu ar fi găsit înţelegere in faţa auditoriului roman dacă nu s-ar fi urmărit scopul 
ele a scoate în evidenţă că decăderea aliaţilor s-ar repercuta negativ asupra destinului Romei şi, 
dl'ci, clac:'\ nu s-ar fi propus sporirea numărului de recrutări din rindul aliaţilor (p. 78). 

O nnaliză a propagandei lui Tiberius şi a legislaţiei sale, precum şi un excurs consacrat 
prezenţei aliaţilor în armata romană după cel de-al doilea război punic, îl îndeamnă pe Y.S. 
la citeva concluzii importante. Copite censi care au primit pămînt nu au devenit, ca urmare, 
assidui, deci nu au intrat in categoria celor obligaţi să presteze se.rviciul militar (p. 87). 
Prin legea sa, Tiberius a căutat pur şi simplu să ridice starea materială a micilor cultivatori 
ruinaţi, spcrind să reînvie astfel societatea romană tradiţională (p. 89). Se remarcă, pe de altă 
parte, că în armata romană ponderea aliaţilor a crescut după cel de-al doilea război punic 
(P· 89-93). 

Rezultă deci că Y.S. caută să împace cele două tradiţii exprimate de Plutarh (reformă 
socială) şi Apian (reformă militară). Dacă pledoaria lui Tiberius pentru socii urmărea împroprie
tărirea acestora pentru a rezolva problema militară, ceea ce explică tonalitatea textului lui 
Apian, in schimb, politica faţă de cetăţenii romani are o motivaţie socială, in cel m:ii pur 
spirit roman, ceea cc se acordă perfect cu nobleţea de caracter a tribunului-martir, unanim 
evidenţiată în surse (şi mai ales de Plutarh). „The arguments presented in the previous chapter 
demonstrate that one version does not necessarily contradict the other, but rathcr that the two 
of them togethcr give us the complete piclure, viz. that Tibcrius was both a Homan social and 
a pan-Italic military reformer" (p. 95). 

Tiberius apare, prin urmare, ca un om politic lucid, revoluţionar in măsura tn care a 
avut de înfruntat prejudecăţile, conservatismul Senatului, inflexibilitatea instituţiilor epocii, 
iar în privinţa atitudinii lui faţă de socii, ca iniţiator al unei pJlitici care, inc~plnd cu epoca lui 

a În acest sens: A.E. Astin, Scipio Aemilianus, Oxford, 1967, p. 167 sqq. (a pud Y.S. ). 
8 P. A. Brunt, Italian manpower. 225 B.C. -A.D. 14, Oxford, 1971, p. 22-25 (cu întreaga 

discuţie a teoriilor cu privire la această chestiune). 
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Augustus, se va bucura de succes şi va caraclcriza istoria militară almperi~lui Roman : recrutarea 
de soldaţi in afara Italici, mai intii in Callia cisalpină, apoi în provinciile imperiului. , 

Astfel condusă demonstraţia, lucrarea lui Y.S. prezintă un tablou foarte coerent. Pe 
de o parte, avem impresia că, pentru prima oară, se împacă datele surselor, pe de altă parte, 
personalitatea lui Tibcrius Gracchus apare, în această nouă lumină, foarte apropiată de imagi
nea transmisă de antici. După părerea noastră, încă de la articolul antecitat din 1970 al lui 
Y. S., poate fi considerat un bun cîştigat pentru cercetare faptul că Tiberius a intenţionat să 
transfere o bună parte din sarcinile militare asupra aliaţilor. De asemenea, ni se pare clar 
că programul ln sine al tribunului a fost foarte nuanţat, numai că Apian şi Plutarh i-au redat, 
fiecare ln modul său, incomplet conţinutul. ln acest sens, lucrarea pe care o recenzăm con
stituie o bază solidă pentru orice viitoare exegeză. Evident, ceea ce autorul numeşte „thc social 
aspect" al reformei pretinde noi analize. Y.S. nu a urmărit însă acest lucru, atita vreme 
cit lucrarea nu a tratat personalitatea şi opera lui Tiberius Gracchus ln ansamblu, ci scopul 
său, enunţat lncă din primele rînduri (p. 8), a fost de a demonstra „thc error of the view 
that Tiberius' aim in distributing land was to increasc, the numbcr of assidui who could be 
rccruited for thc lcgions". După părerea noastră, scopul propus a fost atins cu succes. 

Bucureşti, februarie 1984 Alexandru Avram 

Actes du V I J• Congres de la Federat ion lnlernationale des Associations d'Eludes Classiques. Publiees 
par Jănos HAHMATTA, I-II. Budapest, Akademiai Kiado, 1984, 464 + 613 p. 

Cele două ample şi elegante volume, difuzate in 1985, sint oglinda admirabil organiza
tului Congres de studii clasice, desfăşurat intre 3 şi 8 septembrie 1979 (preşedinte: J. Harmatta, 
secretar Zs. Rilo6k; cf. cronica noastră, StCl, 20, p. 81-82). Ordonarea materialului se face 
în raport cu tematica congresului; pe lingă şedinţele plenare, de deschidere şi de închidere, 
prezentate separat la începutul primului şi la sfîrşitul celui de al doilea volum, comunică
rile sînt grupate pe secţii: Grecia arhaică (650-550 i.e.n.), lumea mediteraneană în epoca 
elenistică, sfîrşitul Imperiului Roman ; urmează cele trei colocvii : datoria şi plăcerea în gindi
rca şi viaţa antică, Studia Myccnaca, noutăţi papirologice. În cadrul secţiilor, organizatorii 
Congresului prevăzuseră comunicări mai ample pc o temă dată, urmate de intervenţii scurte, 
cu subiecte speciale din cadrul aceleiaşi teme; spre exemplificare, cităm comunicarea lui P. 
Oliva, Die Tyrannis und die J{ultur (I, p. 53-57), urmată de intervcnţiilclui M. H. Cham
bers, The Forma/ion of Ilie Tyranny of Pisislratus (p. 69-72) şi a Adelinei Piatkowski, La signi
fication du culte dionysiaque dans ies regimes de l'ancienne tyrannie (p. 73-75). În forma tipă
rită, distincţia şi gruparea nu apar, inter\'cnţiilc doblndind un caracter de independenţă, pe 
care l-au avut de altfel şi in realitate. Ideea unor comunicări scurte s-a dovedit excelentă şi cu 
consecinţe extrem de pozitive : cele două volume au putut găzdui peste 100 de comunicări, 
ilustrind atît multitudinea preocupărilor, cit şi universalitatea geografică a studiului antichităţii. 

Volumul I se deschide, spre bucuria noastră, cu alocuţiunea inaugurală a prof. D. M. 
Pippidi, preşedinte în exerciţiu al FIEC şi, ca atare, prim vorbitor al celei dintii şedinţe; tot 
atunci, după discursul inaugural al preşedintelui J. Harmatta şi după două cuvîntări de salut, 
a seniorului arheologiei clasice, Fr. Schachcrmeyr, şi cca(în limba latină) a prof. N. Fedorov 
(Moscova), asistăm la „debutul" prof. Fr. Paschoud în calitatea de secretar general al FIEC, 
ales la Madrid, în 1974, în locul secretarei fondatoare, Juliette Ernst. ln şedinţa plenară a 
fost programată şi o comunicare ştiinţifică: Sir Kenneth Dover, Arc/laic Greece and Ilie Con
tinuily, of Ancient Ciuilization (p. 23-32). 

Dată fiind multitudinea comunicărilor şi importanţa majorităţii acestora, nu vom cita 
nici una (am făcut-o în amintita cronică), cruţindu-ne astfel riscul nedreptăţirii celor omişi; 
oricum, o simplă înşirare n-ar putea înlocui lectura volumelor, iar Actelele congreselor FIEC se 
recomandă prin ele însele lecturii, conţinind contribuţii esenţiale pentru progresul discipline
lor noastre. Ne mulţumim să semnalăm faptul că toate aceste discipline au fost reprezentate 
la congres: lingvistica (A. M. Bowie, J. Knobloch, J. Herman, M. S. Ruipcrez etc.), istoria 
literară (M. Fernăndez-Galiano, B. Gentili, J.-P. Vernant, J. Carricre, E. Turner, A. La Pcnna, 
M. v. Albercht, Y.-M. Duval, A. Wlosok, D. De! Corno etc.), filozofia (întregul colocviu „Datoria 
şi plăcerea", dar şi în cadrul altor secţii: R. Miiller, E. A. Moutsopoulos, A. Michel, E. G. 
Schmidt etc.), istoria religiilor (G. Roux, A. Henriehs, F. Paschoud, L. Vidman etc.), istorie 
politică şi socială (I. Hahn, J. Wolski, J. M. Blasqucz etc.) şi multe altele. Pentru contribuţiile 
româneşti, vezi Bibliografia, p. 151-172. 
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